



# 中国新增两项“世界记忆”

目前已有14项档案文献入选《世界记忆亚太地区名录》

刚刚结束的联合国教科文组织世界记忆亚太地区委员会第九次会议上传来好消息：由国家档案局选送的“贵州省水书文献”和“南通大生档案”两项档案文献成功入选《世界记忆亚太地区名录》。

据了解，目前我国已有14项档案文献成功入选《世界记忆亚太地区名录》，其中，有1项档案文献来自广东，3项来自澳门，这充分彰显出粤港澳大湾区深厚的历史文化底蕴。来自澳门的“澳门功德林寺档案和手稿”系列文献还在申报《世界记忆名录》，申报结果将于2023年公布。

另外，我国已成功入选《世界记忆名录》的档案文献则有13项。

什么是“世界记忆”？它与非物质文化遗产是一回事吗？什么样的档案文献才可以成为“世界记忆”？我们一一来说明。

## 世界记忆=历史文化遗产？

世界记忆项目是联合国教科文组织三大遗产项目（世界遗产项目、非物质文化遗产项目、世界记忆项目）之一。

该项目于1992年发起，旨在唤起人们对世界范围内濒危、散失或正在遭受厄运的文献遗产的关注。它致力于保护人类共同的、被记录下来的记忆遗产，并促进世界对这种记忆遗产的获取和认知。其所指的文献遗产，不仅包括纸莎草纸、羊皮纸、棕榈树叶、木片、石片、纸张等传统载体，还包括录音、电视电影作品和数字媒体等新型媒体。

联合国教科文组织希望通过建立《世界记忆名录》、授予标识等方式，向人们宣传这些存于图书馆、档案馆和博物馆中的珍贵文献遗产的重要性。同时通过国际合作，使用最佳技术手段，对这些文献遗产实现有效保管和抢救，进而促进文献遗产的广泛应用。

同时，世界记忆项目还鼓励建立地区和国家名录。

2008年，世界记忆项目亚太地区委员会建立的《世界记忆亚太地区名录》便是其中之一。地区和国家名录在重要性上并不次于《世界记忆名录》，是一种保护地区和国家文献遗产的手段，因为并不是所有文献遗产都具有世界意义。而入选《世界记忆亚太地区名录》后，该项目便可以再申报《世界记忆名录》。

## 我国是“世界记忆”项目积极参与国

中国历来是世界记忆项目亚太地区委员会活动的积极参与国。

目前，我国共有14项档案文献成功入选《世界记忆亚太地区名录》。除了此次入选的“贵州省水书文献”“南通大生档案”两项档案之外，另外12项分别是：“本草纲目”“黄帝内经”“天主教澳门教区档案文献（16—19世纪）”“侨批档案-海外华侨银信”“元代西藏官方档案”“赤道南北两总星图”“近现代中国苏州丝绸样本档案”“孔子世家明清文书档案”“澳门功德林寺档案和手稿（1645—1980）”“清代澳门地方衙门档案（1693—1886）”“四部医典”“南侨机工档案”。

另外，我国已有13项档案文献成功入选《世界记忆名录》，它们分别是：“中国传统音乐录音档案”“清代内阁秘本档”“纳西东巴古籍”“清代科举大金榜”“清代‘样式雷’建筑图档”“本草纲目”“黄帝内经”“元代西



清代澳门地方衙门档案（资料图片）。

藏官方档案”“侨批档案-海外华侨银信”“南京大屠杀档案”“清代澳门地方衙门档案（1693—1886）”“近现代中国苏州丝绸样本档案”“甲骨文档案”。

因为《世界记忆名录》的建立要早于《世界记忆亚太地区名录》，所以目前两份名单只有部分重合。诸如“甲骨文档案”“南京大屠杀档案”“中国传统音乐录音档案”“清代内阁秘本档”“纳西东巴古籍”“清代科举大金榜”等早已在《世界记忆名录》，却并未录入《世界记忆亚太地区名录》。

## 新入选的“世界记忆”有啥特别？

中国“水书文字”是目前世界上仅存的几种仍在使用的象形文字之一。本次入选项目之一就是水书文字记载的“水书文献”。

水族是我国的少数民族之一，主要聚居在黔桂交界的龙江、都柳江上游地带。他们有本民族的语言和传统文字，叫“水语”。水语属汉藏语系壮侗语族侗水（侗台）语支，水族古文字体系保留着图画文字、象形文字、抽象文字兼容的特色。水书则是水族古文字及其著编典籍的汉译通称。水书典籍是水族民间知识、信仰文化杂糅的巨著，被誉为水族的“易经”“百科全书”。相关的“水书文献”正是水族人用本民族的象形文字和图画符号记录，用水族语言、歌诀释读，由专职的“水书先生”掌握和应用的原始信仰典籍。其中，蕴含丰富而古老的文化信息，对

于研究人类早期文明的起源与形态有着极为重要的价值。

近20年来，随着“水书文献”的发掘整理，其珍贵价值受到海内外专家的高度关注。贵州省黔南布依族苗族自治州对“水书文献”进行了抢救性征集、整理、保护和传承利用，积极推进“水书文献”申报世界记忆遗产名录，颁布实施了《黔南州水书文化保护条例》。目前，贵州黔南布依族苗族自治州档案馆拥有馆藏“水书文献”典籍原件17914卷（件）和音像档案20件，其中79册入选《国家珍贵古籍名录》。“贵州省水书文献”成功入选《世界记忆亚太地区名录》，填补了贵州省在《世界记忆亚太地区名录》中的空白。

另一项新入选的“南通大生档案”，则来自江苏省南通市档案馆，是该馆镇馆之宝，主要内容是“大生纱厂创办初期档案（1896—1907）”。

清末状元、企业家张謇1895年创建的大生纱厂是中国及东亚棉纺业萌芽期的龙头企业。纱厂的成功创办与运营，是中国传统经济管理智慧与世界先进技术、企业组织形式相结合的硕果。张謇具有较强的档案意识，在筹建之初就明确企业的档案管理部门和负责人，积累了大量反映企业经营管理的档案。其中，大生纱厂1897年发行的股票是中国近代企业最早的股票之一。

目前，保存在南通市档案馆的大生档案有近万卷之多。这也归功于江苏省南通市几代档案工作者作出的杰出贡献。

## 链接

### 来自大湾区的“世界记忆”

广东侨批档案也是“世界记忆”

2012年5月，福建侨批和广东侨批组成的“侨批档案——海外华侨银信”成功入选《世界记忆亚太地区名录》，2013年6月，“侨批档案”便被正式列入《世界记忆名录》。

“侨批”是指海外华侨通过海内外民间机构汇寄至国内的，连带家书或简单附言的汇款和领取包裹的凭证，是一种信、汇合一的载体。潮汕方言中将“信”称之为“批”，令“侨批”二字作为一个专有名词广为人知，五邑地区则把这种侨汇和书信的结合体称为“银信”。这是华侨华人在特殊历史条件下产生的一种独特文化。

从19世纪中叶到20世纪70年代，侨批历经150多年历史。如华侨寄回家的第一封信往往是“平安批”，意在给家人报声平安，同时会附上一点钱，代表着做工（找工作）顺利、不忘使命；而故土亲人亦会寄出回信，叫“回批”。“平安批”与“回批”一起，便构成一条完整的亲情链。随着出洋人数增多，待寄故土的侨批数量也在增加，这又促成了肩负着“跨境邮政”功能的侨批局的诞生。

“侨批”是海内外华侨华人社会的百科全书，里面包括了社会史、经济史、华侨史、文化史、国际关系史等内容。”潮汕历史文化研究中心原理事长王炜中说，侨批涉及的内容大到国家、小到家庭，是可贵的研究资料。真实反映了当时的社会现状，具有不可替代性、原始性、唯一性。

据统计，目前中国侨批存量最多的是广东和福建两省，列入《世界记忆名录》的超过16万件。其中，广东侨批银信约15万件，主要分布在潮汕、五邑和梅州客家地区，潮汕侨批数量约12万件。

汕头市档案馆侨批分馆（侨批文物馆）名誉馆长林庆熙认为，文物是历史的见证、文明的载体。接下来会通过盘活馆藏文物，让侨批文物成为华侨文化、中华文化的承载者和传播者，让海外游子记得住乡愁，留住历史根脉，传承中华文明。

### 澳门成立全球首个世界记忆学术中心

三项来自澳门的入选项目分别是“天主教澳门教区档案文献（16—19世纪）”“澳门功德林寺档案和手稿（1645—1980）”“清代澳门地方衙门档案（1693—1886）”。

其中“天主教澳门教区档案文献”，是指保存于天主教澳门教区各个堂区教堂及学校的文献群；“澳门功德林寺档案和手稿”系列文献，包括了从清中期至民国初年的古籍约两千种，合共6000余册。其中，以佛教文献的经、律、论为主，兼具文化艺术、商学、哲学等内容。载体形式包括贝叶、线装纸本、手抄本等，还有大量名人书画作品；“清代澳门地方衙门档案”则反映了当时澳门的社会状况、人民生活、城市建设和社会贸易状况，是研究清代澳门地区的重要历史记录，2017年已列入《世界记忆名录》。

值得一提的是，2016年11月，经联合国教科文组织认可，全球首个世界记忆学术中心——“澳门世界记忆学术中心”成立，由澳门城市大学与澳门文献信息学会组织筹划。该中心设于澳门城市大学图书馆内，旨在推动澳门文献遗产的保护和利用，加强与国际社会的交流，组织以文献档案研究及教育为目的的学术活动，并搭建本地及邻近地区与联合国教科文组织世界记忆项目联系的桥梁。之后，北京、福建、苏州也先后成立世界记忆学术中心，进一步助力文献遗产价值的再挖掘及保护、研究和利用等工作。

来源：《羊城晚报》